如何運用TBT協定減少出口貿易障礙

在歷經了十二年的談判及折衝，我國終於在去年初成為ＷＴＯ的會員，入會後我國必須履行當初入會的承諾，當然也可以享受入會後所帶來之權利，技術性貿易障礙協定（Agreement on Technical Barriers to Trade，簡稱TBT）之執行便是其中的一項，因為，它既是義務也是權利。為使業者能對TBT協定之內容有所了解，以及我國依據此一協定可以享受何種權利？應負擔何種義務？公會與業者在TBT協定下應扮演何種角色？特作進一步說明，希望能藉由TBT協定，減少出口貿易障礙。

何謂技術性貿易障礙？大家都知道，各國政府為確保該國輸出品之品質，或保護人類、動物、植物之生命或健康或環境或防止欺騙行為，制訂若干技術性法規與標準，但此一技術性法規與標準卻常常造成他國無法進入此一市場，雖然各國都同意在適當合理的程度範圍內，各國政府皆可制訂該國之技術性法規與標準，但希望各國在進行此一技術性法規與標準之擬訂或執行時，應以不會造成不必要之貿易障礙的前提下去擬訂與執行。WTO為使各國都能確實遵守並確保各國所制訂之技術性法規與標準，與符合性評估程序，對國際貿易不會造成不必要之障礙；並鼓勵國際標準及符合性評估體系之發展，因此，在各國一致的共識下，此一技術性貿易障礙協定便應運而生。技術性貿易障礙協定的內容包括TBT協定所欲達成的目標，適用的範圍，針對技術性法規與標準在中央政府機構與地方政府或非地方政府之機構如何擬訂、採行與適用，針對標準擬訂、採行與適用之規定，針對符合技術性法規與標準暨中央政府機構與地方政府或非地方政府之機構有關符合性評估程序之規定，以及對於開發中國家會員之特殊與差別待遇等等規定，總共有十五條，另外還包含三個附件，以解釋TBT協定的專有名詞，及規定設立技術專家團時應遵守之程序，以及擬訂、採行及適用標準的良好作業典範。

在談到TBT協定時，有幾個觀念必須先予釐清，1.什麼叫作技術性法規？2. 什麼叫技術性貿易障礙？3. 什麼叫作標準？4.什麼叫作符合性評估程序？

一、技術性法規：技術性法規係指規定產品特性或其相關製程及產製方法，包括適用具強制性之管理規定之文件。該文件亦得包括或僅規定適用於產品、製程或產製方法之專門術語、符號、包裝、標記或標示之規定。

二、技術性貿易障礙：技術性貿易障礙的內容項目包括；1.技術性法規、2.技術性標準及3.符合性評估程序。技術性法規及標準均係規範產品特性之規定，如產品之大小、形狀、設計及性能，或產品銷售時之標示及包裝等。在某些情況下，由於產品之生產方法會影響此等特性，因此有必要就產品之製程及生產方法擬訂技術性法規及標準，藉由前述法規及標準對其他國家造成市場進入障礙，稱為技術性貿易障礙。

三、標準：經公認機構認可並供共同且重覆使用，但不具強制性之產品或相關製程及生產方法之規則、指南或特性之文件。該文件亦得包括或僅規定適用於產品、製程或產製方法之專門術語、符號、包裝、標記或標示之規定。（此一標準與ISO或IEC所指之標準不盡相同，ISO或IEC所指之標準包括產品，加工程序及服務。而TBT協定所指之標準僅涉及與產品或加工程序及生產方法有關之技術性法規、標準及符合性評估程序之處理。且ISO或IEC所指之標準可能為強制性或自願性，而TBT協定所指之標準為非強制性文件，技術性法規則為強制性文件。）
四、符合性評估程序：直接或間接用以判定是否符合技術性法規或標準相關之任何程序，包括取樣、試驗及檢查；評估、證明及符合性保証；登記、認証及認可以及前述各項之綜合。
（符合性評估程序是一項技術性評估程序，如測試、查驗、檢查及驗證等，以評估產品是否符合技術性法規及標準，通常由出口者負擔此等測試所需之費用，而此等符合性評鑑過程如不透明且具歧視性，將成為保護主義之最佳工具。）

因此，為了避免各國利用保護人類、動物、植物之生命或健康或環境或防止欺騙行為為藉口，而制訂「行貿易障礙之實」之技術性法規及標準，TBT協定在各條中不斷闡明與宣示兩個重點；

一、國民待遇原則：所有的技術性法規及標準，與符合技術性法規及標準，都必須符合國民待遇原則，其不斷重申各會員應確保在技術性法規及標準，與符合技術性法規及標準方面，對於從任何會員境內所輸入之產品，給與不低於對待本國同類產品及來自任何其他國家同類產品之待遇。

二、透明化原則：透明化是ＴＢＴ協定首要達成的目標，透過通知文件的提出，一方面可以協助會員瞭解彼此擬訂中之標準、技術性法規或符合性評估程序作業，另一方面也提供機會讓會員對於他國擬實施之措施表達意見，以儘量減少因為新措施之實施對貿易產生的衝擊。
我國加入WTO後，在TBT協定下有什麼義務與權利？簡單的來說；就是「通知的權利」與「通知的義務」，依據TBT協定的規定，會員國在擬訂或修改，標準、技術性法規或符合性評估程序，該技術性法規或符合性評估程序與相關國際標準不同時或無相關國際標準存在時，且此一擬訂或修改，標準、技術性法規或符合性評估程序，將會對國際貿易產生重大影響時，依規定應向WTO提出通知文件，並提供60天的評論期，以利相關會員表達意見。也就是說，當會員國想要採取某項檢驗措施（包含應施檢驗品目的增加、撤銷、標示的規定、法令變更或修改等）都必須要事先公告並周知，而且提供至少六十日的期間徵詢意見，以便所有可能受到影響的國內外團體或個人藉此機會表達意見，維護自身的權益；同時也透過公告的方式讓業者能夠及早因應。

為了讓此類公告的資訊更迅速地傳達到其他國家，ＴＢＴ協定要求所有會員國必須設立一個國家查詢單位，所有此類的訊息會在會員國公告的同時傳送到各會員國的國家查詢單位，各國業者可以在其國家查詢單位取得第一手資料。我國的查詢單位係設於經濟部標準檢驗局資料中心。

在今年三月下旬日內瓦所舉辦之TBT委員會中，各國對於近來所發出之通知文件有許多迴響，有幾項重要措施對於我出口業者應或有影響，被討論之重要措施包括；

1. 美國要求輸往該國之食品，包括製造、加工、貯存、包裝之食品製造與加工廠商都必須在今年年底前（2003年）向美國藥物食品管理局登記。

2. 歐聯規定酒類必須標示「Traditional Terms」，否則將無法進口至歐聯國家，除非該國與歐聯簽署雙邊或多邊協議才能予以進口。（針對此一措施澳洲、紐西蘭、墨西哥、美國等國都曾發表評論，惟歐盟已多次透過非正式會議與雙邊討論與該等國家諮商。）
3. 美國對某些肉類及農產品要求原產地標示措施，本措施目前雖為自願性措施，但在2004年秋天時將成為強制性措施。

4. 歐盟化學品政策白皮書，日本認為歐盟要求登記的資料過多，將對貿易造成過度限制，若依此化學品政策白皮書之內容，未來將對貿易造成重大影響，且其制訂之法規，更將對化學品與紡織品的貿易造成嚴重影響，歐盟允諾其將確保法規透明化。

5. 歐盟沙丁魚措施：歐盟雖然強調此一標示行為旨在提供消費者準確資訊、防範詐欺行為並促進市場之透明性、公平競爭與選擇多樣性，但美國、加拿大等國仍認為該評論期過短。
這些通知文件在我國經濟部標準檢驗局資料中心（網址：www.bsmi.gov.tw。）都可以查詢得到，如有重要的通知文件經濟部標準檢驗局都會函轉與E-Mail給工業總會與各相關公會，由於一般業者對於此類訊息或有注意不足之情況，因此，亟待公會做好中間溝通橋樑之角色，公會應對所屬產業之相關資訊，包括所屬產業之產品出口，在各出口國家對該項產品之技術性法規與標準，或檢驗措施都應在平時加強蒐集與了解，並應進行建檔，使資料能具延續性與完整性，如遇有某項檢驗措施之擬訂或修改時，在標準檢驗局或工總通知後，應儘快積極的轉知會員廠商，並了解業者對此措施之看法與意見，同時主動進行追蹤，當業者有任何意見或看法應儘快轉知經濟部標準檢驗局資料中心，透過官方系統對於擬訂中之檢驗措施提出評論，一來可以透過查詢單位要求該會員國改善或提出合理解釋，二來也可爭取其他會員國之支持或連署，透過強大的輿論壓力迫使會員國改善其不合理之檢驗措施，透過政府與業者雙方良好的互動關係，使業者更能主動積極的提供意見，作為政府對外談判或諮商的後援，藉由TBT協定來降低出口貿易障礙，同時，也使政府所倡言的加入WTO之利益能被具體化。

